

# 新“一哥”，“布”搏不精彩

突破  
【新目标】



## 布云朝克特

尽管每个职业网球赛季总是从新年的第一个星期就已开打，但作为“开门大满贯”，澳网还是有着更显著的“赛季就此启幕”的分量和仪式感。2026年澳网正赛阶段的比赛将于本周日开打，在此次参赛的中国网协球员名单上，“一哥”位置换了人——再过五天就将年满24岁的布云朝克特成了那张新面孔。

本版撰稿 首席记者 章丽倩

首先要先达成前50的目标，然后才可能有更多，所以我只能做好自己。祝每个人在新的一年都可以打破不可能。



## 开年不轻松，新局面正在两步走

先把正在进行中的资格赛的角逐放到一边，本届澳网，已有五名中国网协球员确定获得单打正赛席位，他们分别是进入女单正赛的王欣瑜和张帅，进入男单正赛的布云朝克特、张之臻和商竣程。与一年前相比，一方面受伤病影响，中国网协运动员在澳网正赛中的占比明显降低，而另一方面，在郑钦文因伤退赛、现役男网“四杰”中的三位都在努力摆脱伤病影响的情况下，新“一哥”布云朝克特正面临着更高标准的期待。

布云朝克特现男单世界排名第120位，是中国网协的新“一哥”，就男子职业网球的亚洲势力分布来说，当局面并不轻松。要知道在去年2月下旬，张之臻可是位列世界排名第49名，超越哈萨克斯坦选手布勃利克，升至亚洲第一。这在当时还创造了一项纪录：ATP排名系统自1973年创建以来，首度有中国网协球员成为男单亚洲第一。彼时，紧随在张之臻身后的还有已冲进前70名之列的商竣程和布云朝克特，在男单前100名榜单上，中国网协球员拼出了“三驾马车”的局

面。说回而今，聚焦男单世界排名榜上的亚洲力量，布云朝克特位居第五（世界排名第120位），排在他前面的分别是来自哈萨克斯坦的布勃利克（世界排名第10位）和舍甫琴科（世界排名第104位），来自日本的望月慎太郎（世界排名第112位）和西冈良仁（世界排名第114位）。近日，哈萨克斯坦网协刚欢天喜地发文，庆祝该国球员布勃利克和莱巴金娜同时进入男、女单世界前十，成为当今网坛除美国、意大利外达到这一成就的第三个国家。

而对中国网协的球员们来说，本届澳网则成了近期现状的一幕缩影。郑钦文、王曦雨、王雅繁先后宣布退赛，张之臻和商竣程受伤病拖累，现世界排名都已跌至第300名开外，此番是凭排名保护政策获得男单正赛席位。相对而言，通过在澳网亚太区外卡赛上夺冠来拿到澳网男单正赛席位的布云朝克特，则渐渐成了在这段整体低谷中被更多人关注到的那张重要牌。

面对关注和压力，布云朝克特此前已为自己做了一些心理功课。“从挑战赛迈进巡回赛的门槛，但上一个台阶需要两步，去年我已经迈出了第一步，但今年希望另一只脚也能完全迈过去。”算起来，今年才是布云朝克特全身心投入到ATP巡回赛的第二年，面对那些想象得到或者预料不及的期待和压力，他还是更希望按照自己的节奏来一步一步向前走。

本届澳网的单打正赛抽签仪式将于明天举行，届时布云朝克特的首轮对手就将揭晓。从为新赛季热身的角度来说，进入2026年后，他仅参加了一站ATP250香港赛，结果是在资格赛中有些爆冷地不敌世界排名第172位的美国选手巴萨瓦雷迪，并且首盘又是输在了抢七。2025赛季，布云朝克特好几次都是在抢七环节“掉链子”。在复盘这场赛季“开门黑”时，他认真地找起了问题，“专注力有些下降，照理说对手二发我不应该失误……（对手）反手下旋很低让我很难受，相持能力给了我一定压力，让我心理上比较偏向搏杀。”

## 短板仍在克服中，期待下一次“超神”

强势的发球和正手，会寻找机会积极上网，拥有底线击球的稳定性，这些都是布云朝克特在技术方面的长处，而他相应的短板其实也比较明显，得把反手切削练出来，同时还要减少在二发时的冒进。在上赛季高强度参赛的情况下，布云朝克特还是保持住了相对健康的状态，迈出了全身心投入ATP巡回赛的第一步，而今年他无疑就是要继续去适应，继续去提高。

作为一名世界排名最高曾升至第64位的球员（2024年4月14日），布云朝克特当然也是有过一些“超神”表现的。与张之臻、吴易昺、商竣程相比，布云朝克特的成名战来得较晚，直到2024年的秋天才实现诸多“第一次”的突破：第一次打入大满贯正赛

（2024年美网），第一次跻身ATP巡回赛四强（2024年ATP250杭州站），世界排名第一次升入前100名。尤其是在2024年的中国网球公开赛上，当时还是以挑战赛为主战场的布云朝克特迎来一波持续爆发，不仅在“中国德比”中胜了彼时状态正佳的商竣程，还接连击败赛会6号种子穆塞蒂、4号种子卢布列夫。

对于输赢和努力，布云朝克特向来有自己的解读。“有些时候赢球是一件很微妙的事情，做同样的准备未必能成功，但如果一直坚持下去，成功就会在不知不觉间到来。”

因为世界排名最高曾升至第64位，所以哪怕上赛季经历了不少困境，布云朝克特还是一直在给自己鼓劲，希望能向更高目标去冲击。“首先要先

达成前50的目标，然后才可能有更多。所以，我只能做好自己。”通过上

赛季高强度、高水平实战，布云朝克特尽管添了伤病，也吃了不少憋屈的败仗，但他对自己的认知其实是在进化的，相信自己与世界排名前50位、前30位球员的差距并没有看起来那么大，当下还是要先做好体能储备、状态调整等方面的备战工作。



## 并非“体二代” 而是来自草原的鹰

按照此前在国际赛场上的综合表现，如果要为现役的中国网协男球员排出“四杰”，他们一定是张之臻、吴易昺、商竣程和布云朝克特。在他们之中，年龄排行第三、名字最长的布云朝克特，他是最晚接轨国际赛场的一位，是唯一的非“体二代”，也是现阶段世界排名最高的一人。

张之臻的爸爸是上世纪八九十年代在沪上足坛颇具知名度的张卫华，妈妈是前上海射击队运动员秦唯。商竣程的运动基因则来源于前国足球员商毅和获得过世乒赛混双冠军的邬娜。陪着吴易昺养成体育爱好的是其父亲——从拳击省队运动员转型为体育教师的吴康。唯独在布云朝克特的身上，人们读到的是一段非“体二代”的人生故事。

再过五天，布云朝克特就将迎来自己的24岁生日。在他的身上，人生起点和网球经历其实是一条多有迁移的曲线。

布云朝克特出生于新疆博州的一个蒙古族家庭，在蒙古语里，他的名字寓意着吉祥、有福气，但现实生活常不能尽如人意。在幼年经历了失去父亲、之后母亲重组家庭的变故后，小小年纪的他依照蒙古族传统，与祖父母一同生活。后来，为了让布云朝克特能去城市里接受更好的教育，不会汉语的祖父母把他送去了乌鲁木齐SOS儿童村（一个用以救助儿童的公益机构）。

由于儿童村内接受抚养的孩子多为孤儿，所以此前有过布云朝克特是孤儿的说法。这其中其实是有所误读。

在儿童村中参与抚养的二号家庭妈妈刘佩宝的眼中，布云朝克特儿时虽然身材偏瘦小，但眼睛里总透着一股机灵劲儿。5岁那年，布云朝克特被来自浙江湖州的网球教练骆勇看中，之后就跟其去到湖州开始网球启蒙。这位骆勇教练也是有故事可说的，为了振兴当时缺乏好苗子的湖州网球事业，他会专门跑到类似福利院这样的公益机构里去选材，布云朝克特就是他“广撒网”的成果。

和不少孩子一样，布云朝克特在开始训练之初也是不知其所以然的，但因为“打网球时能让自己感到快乐”并得到身边人的鼓励，他就刻苦地练了起来。为了提升体能，当年他常会给自己加课，在从湖州市网球中心到太湖边的那六公里道路上跑来回。后来，等再长大一些，布云朝克特被选拔进了浙江省队，并渐渐向着更高目标去靠拢。

还有一点，其实布云朝克特不姓“布”。长久以来蒙古族一直没有严格的姓氏概念，所以该族族人通常只有名字，而并无姓氏。等布云朝克特长大一些后，为了方便信息登记，他就默认将“布”算作是自己在正式场合的姓氏代称了。包括在ATP官方资料中，代表他姓氏的英文也是“BU”，名字则是“YUNCHAOKETE”。

